

巴以冲突 或呈现打打停停局面

N 新华

经过7天的临时停火,以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)12月1日在加沙地带重新交火。

加沙地带卫生部门数据显示,以军当天的空袭导致至少184人死亡、589人受伤,伤亡者多为妇女和儿童。

随着停火结束,救援物资当天没能进入加沙地带。联合国、卡塔尔、土耳其、南非等方面敦促尽快缓解加沙地带人道主义危机。

分析人士认为,双方有关交换被扣押人员的谈判进入深水区,难以很快达成妥协,需要通过军事行动向对方施压。但谈判目前仍是双方的首选,冲突未来可能呈现打打停停的局面。



12月1日,人们聚集在加沙地带南部城市汗尤尼斯一处被炸的建筑前

谈判进入深水区

交换扣押的以方军人将被提上日程,哈马斯也将提出更高要价

以色列和哈马斯于当地时间11月24日上午7时开始为期4天的临时停火,此后双方在11月27日和30日分别将停火期限延长2天和1天。当地时间12月1日上午7时是第二次延长后的临时停火最后期限。

以色列国防军随即宣布已恢复在加沙地带的作战,以军战机正在打击加沙地带的哈马斯目标。以军指责哈马斯破坏临时停火协议,称以色列领土遭到多枚自加沙地带发射的火箭

弹袭击。

以色列总理办公室发表声明称,随着作战恢复,以政府致力于实现“解救人员、消灭哈马斯、确保加沙永不对以色列居民构成威胁”的目标。

此前的临时停火,是哈马斯以释放部分被扣押的以色列人为条件,换取以方释放部分在押的巴勒斯坦人并暂停在加沙地带的军事行动。根据双方约定,哈马斯每释放10名以色列被扣押者,可以换取以方延长

一天停火。但这是针对平民,随着哈马斯可以释放的被扣押平民越来越少,交换扣押的以方军人必然会被提上日程,哈马斯也会提出更高要价。

2011年,以色列为换回被俘的以军士兵吉拉德·沙利特,就释放了1027名关押的巴勒斯坦人,其中包括不少哈马斯的重要人物。

更高的要价也意味着谈判进入深水区。据巴勒斯坦媒体11月29日报道,哈马斯在谈判中提出,若想换回

被扣押的以军士兵,以色列必须承诺长期停火、解除对加沙地带的封锁、释放所有在押的8500多名巴勒斯坦人,以方当天对此予以拒绝。

此外,以军估计其近期军事行动打死哈马斯武装人员约5000多人,而哈马斯总共有约2.5万名武装人员。显然,以方远未实现“消灭哈马斯”的军事目标。由于担心停火太久会给哈马斯喘息之机,以总理内塔尼亚胡曾明确表示只能接受最长10天的临时停火。

未来或打打停停

国际社会仍在努力劝和促谈,美国开始减弱对以支持

分析人士认为,冲突再起并不意味着以色列和哈马斯停止了接触,谈判仍是一段时间内双方的首选。

首先,双方都有停火需求。从以色列方面看,还有许多被扣押者尚未获释。此前以方的军事行动未能救出被扣押者,反而是通过谈判和临时停火实现了部分被扣押者的获释。家属们要求继续解救被扣押者,以政府在国内面临的延长停火的政治压力较大。从哈马斯方面看,以方军事打击和封锁不仅破坏军事设施,令哈马斯缺乏补给,还导致加沙大量平民伤亡和流离失所。哈马斯也迫切希望与以方停火获得休整

和补给的机会,缓解加沙民众的艰难处境。

其次,国际社会仍在努力劝和促谈。自冲突爆发以来,以军军事行动导致加沙人道状况不断恶化,停火止战已成为国际社会主流声音,多国都在积极斡旋。多家外媒报道,恢复加沙停火的努力正在进行中。英国广播公司援引匿名巴勒斯坦消息人士的话说,谈判正在通过调解人进行。

再次,以色列的主要支持者美国开始减弱对以的支持。美国此前因过于偏袒以色列而饱受国际社会批评。美国全国广播公司日前发布的民调显示,

56%的选民不支持拜登政府应对本轮巴以冲突的方式。迫于国内外压力,美国开始对以色列加以约束。美国国务卿布林肯11月30日到访以色列与内塔尼亚胡会谈时表示,美方反对造成平民大规模伤亡,要求以方在今后的军事行动中更为“精准”。巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德指出,以色列政府不仅面临来自国内民众和国际上的压力,西方对以色列的支持也在减弱。

鉴于此,分析人士认为,今后谈判将会继续,双方在无法谈拢的情况下,会通过军事行动向对方施压。一旦一方有所让步,军

事行动就可能暂停。因此,下阶段巴以冲突可能呈现出打打停停的局面。

尽管双方短期内会寻求谈判,但从以色列国内来看,要实现真正意义上的停火止战并不容易。目前以色列执政联盟中的极右翼政党坚持通过军事行动彻底消灭哈马斯,民间类似的呼声也较强,如果以方中止军事行动或降低行动强度导致战事延长而无法实现目标,很可能引发这部分民众不满和极右翼政党退出执政联盟,进而导致政府垮台。从长期来看,未来以色列不论谁执政都将面临“应对哈马斯威胁”这个首要任务。

以军多线作战

以色列空袭叙利亚首都周边部分地点

除与哈马斯交火以外,以色列与黎巴嫩边界附近12月1日再次传出炮击声。

黎巴嫩真主党表示,自以色列与哈马斯停火以来,该组织武装人员当天首次向黎以边界附近的以军开火。以军还击的炮火导致

2人丧生。

以军说,真主党向多个以军哨所发动袭击,以军打击了袭击源头,以军防空系统拦截了真主党发射的火箭弹。

此外,叙利亚国防部2日发表声明说,以军当天

凌晨自其占领的戈兰高地方向,对叙首都大马士革周边“部分地点”展开空袭,造成设施损毁。声明没有提及遭袭地点及人员伤亡情况。叙利亚电视台报道称,“以色列入侵”叙首都附近。

“叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜勒·拉赫曼告诉法新社记者,以军空袭的是大马士革以南赛义达扎伊娜卜地区的多个“真主党目标”。

以军方面未就叙利亚遭空袭予以评论。

就美国军方针对朝鲜侦察卫星的言论,朝鲜国防省发言人发表谈话:

侵犯朝鲜太空资产 将被视为“宣战”

N 新华

朝中社2日报道,就美国军方日前针对朝鲜侦察卫星的言论,朝鲜国防省发言人2日发表谈话,表示侵犯朝鲜太空资产将被视为宣战行为。

朝鲜国防省发言人谈话指出,美国太空司令部官员日前称可使用多种“可逆及不可逆方法”削减敌国太空领域运用能力,这暗示针对朝鲜侦察卫星实施军事攻击的意图。

谈话说,侦察卫星“万里镜-1”号是“朝鲜主权行使领域的一部分”。美方针对朝鲜侦察卫星的令人担忧的敌对立场绝不能受到忽视。美方此举是对朝鲜主权的挑战,更准确地说是“对朝鲜‘宣战’”。

谈话警告说,当朝鲜国家战略资产遭到或被判断为即将遭到致命性军事攻击时,启动维护国家主权和领土完整的战争遏制力,是朝鲜武装力量的使命。

韩军方首颗军事侦察卫星 在美发射成功



12月1日,搭载韩军“军事侦察卫星1号”的美国“猎鹰9”运载火箭发射升空

N 新华

韩国国防部2日宣布,韩军方首颗军事侦察卫星在美国加利福尼亚州范登堡太空军基地发射成功。

韩国国防部2日在其官网发布消息说,美国太平洋时间1日上午10时19分(首尔时间2日凌晨3时19分),搭载韩军“军事侦察卫星1号”的美国“猎鹰9”运载火箭发射升空,约

14分钟后完成星箭分离。约78分钟后,该卫星与海外地面基站实现首次通信,并确认进入预定轨道。

据韩国国防部官网消息,“军事侦察卫星1号”由韩国航空宇宙研究院、国防科学研究所及国内企业合作开发。韩国国防部和防卫事业厅表示,该卫星发射成功使韩军具备独立的情报、监视和侦察能力,并在提升军队战斗力的同时增强了国内航空产业能力。

乌克兰计划明年生产 射程超过100公里防空导弹

N 新华

乌克兰国防部副部长伊万·加夫里柳克1日说,加强防空能力是乌国防部的优先任务之一,乌国防部与战略产业部计划明年开始生产射程超过100公里的防空导弹。

据乌国防部1日在其官网上发布的消息,加夫里柳克当天在电视节目上表示,乌国防部和战略产业部计划明年将导弹等武器装备的产能提升数倍,重点是生产从便携式到射程超过

100公里的各型防空导弹。

据乌国防部官网消息,加夫里柳克提到的防空系统中可能包括“珊瑚”防空导弹。该导弹由乌克兰“射线”设计局于2016年开始研发,其原型弹于2021年首次展出,具备对空、对地和对水面移动目标的拦截和打击能力。

据乌克兰媒体报道,目前“珊瑚”导弹的射程为30公里至40公里,“射线”设计局同时还研发了多款射程从10公里至100公里的防空导弹。